

外媒：白宮擬調高對華商品關稅至25%

美若升級施壓 中方必反制

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)據外電報道,特朗普政府計劃提議對2,000億美元進口自中國的商品加徵關稅,稅率從10%調高至25%,以加大對中國的施壓,同時抵消近月來人民幣迅速貶值帶來的影響。對此,中國外交部發言人耿爽昨日回應稱,美方的施壓和詭詐不會起作用。如果美方採取進一步升級舉動,中方必然會予以反制,堅決維護中國的正當合法權益。

據《華爾街日報》報道,在華盛頓和北京難以打破雙方貿易僵局之際,特朗普政府的一些顧問敦促總統特朗普加大籌碼,大幅提高對2,000億美元中國進口商品的擬徵關稅稅率。同時,特朗普顧問認為,提高稅率的目的還有抵消近月來人民幣迅速貶值帶來的影響。自5月30日以來,人民幣兌美元已經累計下跌6%。此前,特朗普政府在7月10日表示,將尋求對上千種進口自中國的商品徵收10%的關稅。這些商品包括數百種食品以及煙草、化學製品、鋼鋁產品、汽車輪胎、傢具、木製品、手袋和箱包、地毯、門、單車、滑雪板、高爾夫球袋、衛生紙和美容產品等消費品,以及電視機元件、冰箱等電子電器產品。

美方施壓詭詐不會起作用

據了解,白宮要到8月末之後才會就上述關稅措施作出最終決定,該措施可能將針對消費品、食品以及機器組件。特朗普顧問認為提高稅率的目的之一是抵消近月來人民幣迅速貶值帶來的影響。自5月30日以來,人民幣兌美元已經累計下跌6%。分析認為,美方將關

稅稅率提升至25%恐令中美貿易爭端升級。

對此,中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示,中方在中美經貿問題的立場是非常堅定、明確的,沒有改變。美方的施壓和詭詐不會起作用。如果美方採取進一步升級舉動,中方必然會予以反制,堅決維護我們的正當合法權益。

外媒稱中美尋求復談

此外,彭博社近日援引兩名知情人士的消息稱,美國財政部長姆努欽與中方代表正在「私下接觸」,尋求重啟談判的途徑,旨在避免世界最大兩個經濟體之間的全面貿易戰。目前,會談的形式、具體時間及相關議題尚未確定。但雙方都同意,需要進行更多的接觸。耿爽昨日指出,中方始終主張通過對話協商處理中美之間的貿易摩擦,也為此作出努力和展示誠意,國際社會非常清楚。他同時強調,對話必須建立在相互尊重和平等的基礎上,建立在規則之上,建立在信用之上。單方面威脅和施壓只會適得其反。



■ 特朗普政府計劃提議對2,000億美元進口自中國的商品加徵關稅,稅率從10%調高至25%,這些商品包括汽車輪胎、鋼鋁、傢具以及電視機元件等。資料圖片

諾獎得主：對華貿易戰 美恐落敗

香港文匯報訊 諾貝爾經濟學獎得主、美國哥倫比亞大學教授約瑟夫·斯蒂格利茨日前發表文章,從國家經濟、貿易逆差等角度分析指出,美國恐將在對華貿易戰中落敗。

人民幣走軟將增中國競爭力

據中社社報道,世界報業辛迪加網站近日發表了上述文章。文章說,特朗普狹隘地關注着與中國的貿易逆差,這樣做的「最好」結果是雙邊貿易平衡改善,美國與其他一些國家的逆差會同步增加。然而,由於美國干預了市場,它將為進口產品支付比原來更多的錢,並減少出口收入,因而,「最好」的結果將是美國的狀況將比現在更糟。

文章認為,美國存在的問題是國內「一直儲蓄太少」,並不是與中國之間的問題。文章批評說,特朗普倘若對經濟學有一點點了解並具有遠見的話,他會着力增加國民儲蓄,從而減少多邊貿易逆差。

針對雙邊貿易逆差,文章坦言,要大幅減少這個數字是困難的。隨着對中國商品的需求下降,人民幣匯率將走軟,這種情況將部分抵消美國關稅的影響,同時,它將增強中國對其他國家的競爭力。

推使中國更堅定加強創新

在國家經濟方面,文章分析說,中國對本國經濟有更多掌控,想要向以內需而非投資和出口為基礎的增長模式轉變,而美國的行為其實就是在給中國助上一臂之力。

文章指出,與美國一樣,中國的貿易逆差總額取決於其宏觀經濟因素。數據顯示,今年上半年,中國國內生產總值(GDP)同比增長6.8%,經濟運行保持穩中向好態勢,邁向高質量發展起步良好。而另一方面,有外媒指出,美國經濟增長雖短期「表現喜人」,但長期來看,美國挑起貿易戰的做法將損害本國經濟,GDP增長恐後繼乏力。

斯蒂格利茨還在文章中直言:「如果特朗普的目標是阻止中國向高質量發展,他肯定會失敗。相反,他的做法只會更加堅定中國加強創新和實現科技領先的決心。」

美技術封鎖新增44 中企 分析:對軍工影響有限

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)據美國政府網站消息,美國商務部工業與安全局(BIS)將於美東時間8月1日正式以國家安全和外交利益為由,將44家中國企業(8個實體和36個附屬機構)列入出口管制實體清單,正式開始對中國進行技術封鎖。值得關注的是,這份出口管制清單中涉及的企業大多屬於中國航天及軍工領域相關企業。

早列北約禁運名單

其中,中國電子科技集團公司及下屬單位成為了美方封鎖的重災區。目前,中國電子科技集團在A股擁有8家

上市平台,即四創電子、國睿科技、傑賽科技、太極股份、海康威視、華東電腦、鳳凰光學、衛士通。國信證券軍工團隊對此分析指出,美國對中國軍工企業的禁售令影響將十分有限。首先,中國所有軍工企業及高校自1989年末就在北約國家的禁運名單上,經過30年的發展,中國重大武器裝備均完全實現了從設計到試驗再到生產的全國產化;其次,中國在2010年前後基本實現了軍用芯片的全國產化,無對外依賴;再次,中國軍工系統與北約國家(除土耳其)無任何軍貿往來,同時中國軍工系統產品出口客戶主要為亞非拉非親美國家。

受美新措影響中企名單

- 中國航天科技工業股份有限公司第二院,以下八個附屬機構和十個下屬機構
- 中國電子科技集團公司第十三研究所(CETC 13),以及十二個附屬機構
- 中國電子科技集團公司第十四研究所(CETC 14),以及兩個附屬機構
- 中國電子科技集團公司38研究所(CETC 38),以及七個附屬機構
- 中國電子科技集團公司第五十五研究所(CETC 55),以及兩個附屬機構
- 中國高新技術產業進出口總公司
- 中國華騰工業有限公司
- 河北遠東通信系統工程有限公司

香港文匯報記者馬琳整理



電子元件



鋼鋁產品



傢具製品

馬哈蒂爾晤王毅 盼中科企加大對馬投資

香港文匯報訊 馬來西亞總理馬哈蒂爾昨日在總理府會見中國國務委員兼外交部長王毅。據中新社報道,馬哈蒂爾希望中方企業尤其是高科技企業加大對馬來西亞的投資。

即將訪華推進馬中關係

馬哈蒂爾表示,馬中兩國是長期的好朋友,在馬龐大華人群體為馬經濟發展作出了重要貢獻。今天的中國正在為地區開放與繁榮作出積極努力和貢獻。特別是習近平主席提出的21世紀「一帶一路」倡議,是地區國家實現共同發展繁榮的重大機遇,馬方將積極支持並參與「一帶一路」建設。

馬哈蒂爾表示,中國不斷發展壯大,對馬來西亞意味着更多和更大的機遇。良好的馬中關係對馬來西亞的發展有益,對地區的和平繁榮有利。今後馬中關係應該發展得更加緊密。我期待着很快訪華,展示馬新政府向前推進馬中關係的決心,同時借鑒中國發展的成功經驗。希望中方企業尤其是高科技企業加大對馬來西亞的投資。

將全方位規劃未來合作

王毅轉達中國領導人對馬哈蒂爾的親切問候並轉交李克強總理致馬哈蒂爾的覆信。王毅讚賞馬哈蒂爾多次明確重申支持對華友好政策。

王毅說,隨着馬來西亞新政府成立,中馬關係站在了一個新的歷史起點上。你把中國作為東盟之外的首個正式出訪國家,再次顯示了你本人對中國的高度重視和友好情誼。中馬經濟互補性強,合作潛力很大。中方願同馬方共同努力,以你此次訪華為契機,對未來合作進行全方位規劃設計,開闢中馬關係新的美好未來。

一致認為打貿易戰沒贏家

雙方還就地區形勢及中美經貿摩擦等問題交換了看法,一致認為,打貿易戰沒有贏家,面對當前逆全球化和保護主義行徑,中馬和地區國家應堅定推進東亞經濟共同體建設,共同維護新興經濟體國家的團結和正當發展權益。

央廣電：看穿美國的兩手把戲

香港文匯報訊 就美方昨日放出要與中方談判的風聲,同時卻把關稅大棒越舉越高的做法,中央廣播電視總台評論指出,美方並沒有誠意去真正解決問題,而仍想通過玩兩手把戲獲取更多利益。

聽證會前放風 試圖轉嫁壓力

回顧7月6日美方打響中美貿易戰第一槍以來的變化,人們不難發現,白宮在玩一手談、一手打的把戲背後,暗藏著三大企圖:

首先,因對華貿易戰沒有取得任何立竿見影的進展,特朗普政府着急了,意圖通過用更激進的方式對華貿易進一步極限施壓。按照計劃,美國貿易

代表辦公室將於8月下旬對中國2,000億美元輸美商品擬加徵關稅舉行聽證會。在聽證會前,美方放出上調稅率的風聲,很顯然是想對中國實施時間與稅率的雙重壓力,迫使中國作出更多讓步。

其次,美國國內反對貿易戰聲音上升,特朗普政府試圖轉嫁壓力。人們注意到,就在7月31日,特朗普在佛羅里達州一個政治集會上發表演講,用較長篇幅在為其貿易政策辯解,承認因中國反制關稅,美國農民利益受損。這表明,特朗普在他強硬的關稅政策上感受到了空前的政治壓力。

第三,特朗普政府根本不滿足於與中國解決貿易赤字問題,而是想改變

中國發展道路。

迫華改變模式 根本真實意圖

評論最後指出,如果想單純解決貿易逆差問題,中美雙方完全可以採用擴大買賣的方式逐漸解決,而且雙方早在5月中旬華盛頓共識中就體現了這一訴求與願望。然而,美方認為中方還做得不夠,十天後就出爾反爾、背信棄約。這次美方再次抬高關稅大棒對華進行恐嚇,只能讓人更加看清楚:中國貿易順差再收窄,也不可能滿足特朗普政府的「胃口」;它的真實意圖是想迫使中國按美方要求進行「結構性改革」,從根本上改變中國的發展模式和發展道路。